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1. Разбор заданий заочного тура

Задания заочного тура по профилю Обществознание включали задачи и примеры, требующие для своего решения знания школьного курса математики.

1.1. Решения заданий 9 класса
1. Тема  “Действия с дробями” 

Выполните действия: . 
Решение. Выполним действия в следующем порядке:

1) .

2) .

3) .

4) .

5)  .

6)  .
Ответ: 32.

2. Тема “Преобразование рациональных выражений”

Упростите выражение:. 
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 

Решение. 
Ответ: А.

3. Тема “Рациональные уравнения”

Решите уравнение: .



Решение. Умножим обе части уравнения на 18 – наименьшее общее кратное знаменателей всех дробей в уравнении, получим уравнение . Приведем подобные члены, получим уравнение . Его корнем является .

Ответ: .

4. Тема “Решение квадратных уравнений”

Решите уравнение: . В ответ запишите положительный корень.







Решение. Для нахождения корней квадратного уравнения  вспомним формулу, где D – дискриминант квадратного трехчлена . Дискриминант вычисляется по формуле . Для того, чтобы воспользоваться этой формулой, в левой части уравнения раскроем скобки и приведем подобные члены, получим уравнение . Найдем корни полученного квадратного уравнения по формуле: . Откуда .
Ответ: 3.

5. Тема “Теорема Виета”




Вычислите , где  и  – корни квадратного уравнения .











Решение. По теореме Виета для квадратного уравнения , имеющего корни  и , справедливы равенства: , . Вычислим для квадратного трехчлена  дискриминант . Поскольку , квадратное уравнение имеет два различных корня. Значит, можно воспользоваться теоремой Виета:  и  . Тогда .

 Ответ:.

6. Тема “Уравнения с модулем”

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите наименьший положительный корень.




Решение. По определению модуль числа a равен числу a, если , и равен числу , если . Геометрический смысл модуля числа состоит в том, что модуль числа a равен расстоянию от точки числовой оси, соответствующей числу a, до нуля. В данной задаче удобнее воспользоваться геометрическим смыслом модуля. Точки, находящиеся на числовой оси на расстоянии от нуля равном 6, соответствуют числам 6 и – 6. Тогда уравнение разбивается на совокупность двух уравнений:. 
Корнями первого уравнения являются числа –1 и 6, а корнями второго уравнения  - числа 2 и 3. 
Ответ: 2. 

7. Тема “Пропорции”
Бизнесмен приобрел акции трех компаний А, В и С на сумму 880 тысяч рублей. При этом на каждые 2 рубля, вложенные в акции компании А, приходится 3 рубля, вложенные в акции компании В, а на каждый рубль, вложенный в акции компании В, приходится 2 рубля, вложенные в акции компании С. Сколько тысяч рублей вложил бизнесмен в акции компании В?










Решение. Пусть ,  и – стоимости приобретенных бизнесменом акций компаний А, В и С соответственно. Тогда , . Последнюю пропорцию можно записать в виде: . Тогда . Это значит, что на сумму 880 тысяч рублей приходится частей. Таким образом, величина одной части равна тысячам рублей. При этом на акции компании B приходится 3 части, значит стоимость приобретенных акций компании В, равна тысяч рублей.
Ответ: 240.

8. Тема “Проценты”
На сколько процентов число 120 меньше числа 150? Знак процента в ответе не пишите.


Решение. Чтобы узнать, на сколько процентов число a меньше числа b, нужно воспользоваться формулой . В данной задаче . 

Заметим, что для того, чтобы узнать, на сколько процентов число b больше числа a, нужно использовать формулу .
Ответ: 20.

9. Тема “Иррациональные числа”

Вычислите .

Решение. 
Ответ: 15.

10. Тема “Задачи на проценты”
Пальто подорожало на 15% и стало стоить 8625 рублей. Сколько рублей стоило пальто до подорожания?



Решение. Пусть x – цена пальто в рублях до подорожания. Тогда после подорожания цена пальто стала равной . Составим уравнение , откуда .
Ответ: 7500.

11. Тема “Задачи на работу”
На изготовление 425 деталей первый рабочий затрачивает на 8 часов меньше, чем второй рабочий на изготовление 525 таких же деталей. Первый рабочий за час изготавливает на 4 детали больше, чем второй. Сколько деталей в час делает первый рабочий? 
Решение. Пусть x -  производительность труда первого рабочего, т. е. количество деталей, изготовленных за 1 час первым рабочим.  

Будем использовать формулу, выражающую время работы через выполненную работу и производительность труда: .
Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 

	
	Время работы t (часы)
	Производительность труда w (количество деталей в час)
	Выполненная работа A (количество деталей)

	Первый рабочий
	

	x
	425

	Второй рабочий
	

	x – 4 
	525




Учитывая, что время работы первого рабочего на 8 часов меньше, чем время работы второго,  составим уравнение . 



Приведем дроби в левой части уравнения к общему знаменателю, получим .  Приведем подобные члены и умножим обе части уравнения на . После упрощения получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа 25 и  – 8,5. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 25.

12. Тема “Задачи на смеси”
Руда содержит 40% примесей, а выплавленный металл содержит 4% примесей. Сколько тонн металла получится из 24 тонн руды? 

Решение. Процесс выплавки металла состоит в избавлении руды от примесей. При этом количество чистого металла остается неизменным. Руда содержит 40% примесей, значит,  чистый металл в руде составляет 60%. Тогда вес чистого металла в 24 тоннах руды равен  тонны. В выплавленном металле примеси составляют 4%, значит, на чистый металл приходится 96%. Пусть x – вес выплавленного металла. Тогда 0,96x – вес чистого металла в выплавленном. Составим уравнение 0,96x = 14,4. Решая его, получим x = 15.
Ответ: 15.

13. Тема “Задачи на движение”
Катер прошел расстояние между двумя речными пристанями, равное 90 км, туда и обратно за 12 часов. Скорость течения реки равна 4 км/час. Сколько километров в час составляет скорость катера в стоячей воде?

Решение. Пусть x – скорость катера в стоячей воде. Тогда x + 4 – скорость катера на пути по течению реки, а x – 4 – скорость катера на пути против течения реки.  Будем использовать формулу, выражающую время движения через пройденный путь и скорость движения: . Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 

	
	Время движения t (часы)
	Скорость движения v (км/час)
	Пройденный путь S (км)

	Движение по течению
	

	x + 4
	90

	Движение  против течения
	

	x – 4 
	90







Учитывая, что весь путь занял 12 часов, составим уравнение . Приведем дроби в левой части уравнения к общему знаменателю, получим . Раскроем в числителе скобки, приведем подобные члены и умножим обе части уравнения на . После упрощения получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа 16 и  – 1. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 16.

14. Тема “Задачи на целые числа”
В первый день магазин продавал холодильники по цене 12 тысяч рублей за штуку, а во второй день со скидкой по 11 тысяч  рублей за штуку. При этом оказалось, что стоимость всех холодильников, проданных в первый день, составляет 80% от стоимости всех  холодильников, проданных во второй день. Какое наименьшее количество холодильников могло быть продано во второй день?

Решение. Пусть n – количество холодильников, проданных в первый день, а m – количество холодильников, проданных во второй день. Очевидно, что n и m – целые числа.  Стоимость всех холодильников, проданных в первый день равна 12n тысяч рублей, а во второй день – 11m тысяч рублей. Составим уравнение . Разделим обе части уравнения на 0,8, получим уравнение с целыми коэффициентами 15n = 11m. Поскольку n  и  m являются целыми числами, из уравнения следует, что 11m должно делиться на 15. Поскольку 11 на 15 не делится, то на 15 должно делиться число m. Наименьшим целым положительным числом, делящимся на 15, является само число 15. Значит наименьшее количество холодильников, проданных во второй день, равно 15. 
Ответ: 15.
 
15. Тема “Тригонометрические функции”


В прямоугольном треугольнике  гипотенуза BС равна 65, а катет АB равен 60. Найдите тангенс угла . 




Решение. Тангенсом острого угла прямоугольного треугольника называется отношение длины противолежащего этому углу катета к длине прилежащего катета. Значит, . Найдем длину AC по теореме Пифагора: . Значит, . Тогда .
Ответ: 2,4.

16. Тема “Геометрия”

Меньшая сторона прямоугольника равна 125, а величина угла между диагоналями равна . Найдите длину диагонали.









Решение. Обозначим последовательные вершины прямоугольника буквами A, B, C и D, а точку пересечения его диагоналей буквой О. Пусть . Тогда . Угол  является cмежным углом  с углом , следовательно, . В треугольнике  стороны AO и BO равны, так как диагонали прямоугольника равны и в точке пересечения делятся пополам. Таким образом, –  равнобедренный треугольник с углом при вершине равным . Значит,  является также равносторонним: AO = AB = 125.  Поскольку AO является половиной диагонали  AC, то  AC = 250. 
Ответ: 250.

17. Тема “Системы уравнений”
Решите систему уравнений: 

.
В ответ запишите сумму найденных значений x и y.
Решение. Выразим из первого уравнения системы неизвестную величину x и подставим во второе уравнение. Получим систему:

.
Найдем из второго уравнения неизвестную величину y : 

.



Подставим найденное значение y в первое уравнение: , получим . Тогда .
Ответ: – 1.

18. Тема “ Линейные неравенства”
Решите неравенство:

.
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 


Решение. Умножим обе части неравенства на 5 и приведем подобные члены. Получим неравенство , откуда . 
Ответ: Б.

19. Тема “Квадратные неравенства”
Решите неравенство:

.
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 











Решение. Решим неравенство методом интервалов. Приведем его к виду . Решим уравнение . Его корнями являются числа  и . Отметим на числовой оси точки, соответствующие этим числам. Эти точки выделяют на числовой оси на три интервала ,  и , на каждом из которых, выражение  принимает одинаковые по знаку значения. Подставляя в это выражение вместо x числа из полученных интервалов, получим, что  при x из интервалов  и . 
Ответ: В.

20. Тема “Функции”


Сколько точек пересечения имеют графики функций  и .
Решение. Если точка является точкой пересечения двух линий, ее координаты удовлетворяют уравнениям этих линий. Значит, чтобы найти точки пересечения графиков данных функций, нужно решить систему уравнений: 




. Запишем систему в виде . Умножив обе части второго уравнения на x, приведем его к виду . Это уравнение имеет единственный корень . Тогда и неизвестная величина y также принимает единственное значение y = 4. Следовательно, графики функций имеют единственную точку пересечения.
Ответ: 1.

1.2. Решение заданий 10 класса

1. Тема  “Действия с дробями” 

Выполните действия: . 
Решение. Выполним действия в следующем порядке:

1) .

2) .

3) .

4) .

5)  .

6)  .
Ответ: 32.

2. Тема “Преобразование рациональных выражений” 

Упростите выражение: .
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 

Решение. 
Ответ: A.

3. Тема “Рациональные уравнения” 

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите наименьший корень.


Решение. Найдем область допустимых значений (ОДЗ) уравнения. Для этого определим, при каких значениях неизвестной величины x знаменатель дроби в левой части уравнения обращается в нуль. Решим уравнение . Его корнями являются числа . Значит, в ОДЗ входят все действительные числа за исключением – 2 и 1. 






Выполним преобразования уравнения:  Поскольку , можно сократить дробь в левой части уравнения на . Получим уравнение . Умножим обе части на отличный от нуля множитель , после упрощения  получим квадратное уравнение . Корнями квадратного уравнения являются числа – 2 и 3. Первый корень не входит в ОДЗ, значит, исходное уравнение имеет единственный корень 3.
Ответ: 3.

4. Тема “Иррациональные уравнения”

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите их сумму.


Решение. Найдем область допустимых значений (ОДЗ) уравнения. Для этого определим, при каких значениях неизвестной величины x выражение, стоящее под знаком квадратного корня неотрицательно, т. е. решим неравенство . Получим, что ОДЗ состоит из чисел промежутка .



Возведем обе части уравнения в квадрат, получим уравнение . Корнями этого уравнения являются числа . Оба корня входят в ОДЗ. Поскольку возведение обеих частей уравнения в квадрат может привести к уравнению, не равносильному исходному, необходимо сделать проверку. Подставим найденные корни в исходное уравнение, получим, что только  обращает его в верное равенство. Следовательно, исходное уравнение имеет единственный корень 1.
Ответ: 1.

5. Тема “Теорема Виета”




Вычислите , где  и  – корни квадратного уравнения .











Решение. По теореме Виета для квадратного уравнения , имеющего корни  и , справедливы равенства: , . Вычислим для квадратного трехчлена  дискриминант . Поскольку , квадратное уравнение имеет два различных корня. Значит, можно воспользоваться теоремой Виета:  и  . Тогда .

Ответ:.

6. Тема “Уравнения с модулем” 

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите сумму корней.






Решение. По определению модуль числа a равен числу a, если , и равен числу , если . Геометрический смысл модуля числа состоит в том, что модуль числа a равен расстоянию от точки числовой оси, соответствующей числу a, до нуля. В данной задаче удобнее воспользоваться геометрическим смыслом модуля. Точки, находящиеся на числовой оси на расстоянии от нуля равном 1, соответствуют числам 1 и – 1. Тогда уравнение разбивается на совокупность двух уравнений:. Приведем уравнения совокупности к виду: . Еще раз воспользуемся геометрическим смыслом модуля для каждого из уравнений совокупности, получим совокупность уравнений . Сумма полученных корней равна  – 4.
Ответ: – 4.

7. Тема “Пропорции”
Бизнесмен приобрел акции трех компаний А, В и С на сумму 880 тысяч рублей. При этом на каждые 2 рубля, вложенные в акции компании А, приходится 3 рубля, вложенные в акции компании В, а на каждый рубль, вложенный в акции компании В, приходится 2 рубля, вложенные в акции компании С. Сколько тысяч рублей вложил бизнесмен в акции компании В?










Решение. Пусть ,  и – стоимости приобретенных бизнесменом акций компаний А, В и С соответственно. Тогда , . Последнюю пропорцию можно записать в виде: . Тогда . Это значит, что на сумму 880 тысяч рублей приходится частей. Таким образом, величина одной части равна тысячам рублей. При этом на акции компании B приходится 3 части, значит стоимость приобретенных акций компании В, равна тысяч рублей.
Ответ: 240.

8. Тема “Проценты” 
Сколько процентов числа 7 составляет сумма его и четырех процентов числа 28? Знак процента в ответе не пишите.



Решение. Четыре процента от числа 28 равны . Тогда . Чтобы узнать, сколько процентов составляет число 8,12 от 7,  вычислим . 
Ответ: 116.

9. Тема “Иррациональные числа” 

Вычислите .

Решение. Ответ: 15.

10. Тема “Задачи на проценты” 
Товар стоимостью 3500 рублей уценивали дважды на одно и то же число процентов. Найти это число, если известно, что после двойного снижения цены товар стал стоить 2835 рублей. Знак процента в ответе не пишите.







Решение. Пусть искомое число процентов равно x, тогда после первого снижения цена товара стала равна  рублей, а после второго –  рублей. Составим уравнение . Разделим обе части уравнения на 3500, сократим полученную дробь в правой части. Получим уравнение . Это уравнение равносильно совокупности уравнений . Из первого уравнения следует, что . Из второго следует, что . Это значение не подходит по смыслу задачи: нельзя снизить цену более, чем на 100%
Ответ: 10.

11. Тема “Задачи на работу”
На изготовление 425 деталей первый рабочий затрачивает на 8 часов меньше, чем второй рабочий на изготовление 525 таких же деталей. Первый рабочий за час изготавливает на 4 детали больше, чем второй. Сколько деталей в час делает первый рабочий? 

Решение. Пусть x -  производительность труда первого рабочего, т. е. количество деталей, изготовленных за 1 час первым рабочим.  Будем использовать формулу, выражающую время работы через выполненную работу и производительность труда: .
Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 

	
	Время работы t (часы)
	Производительность труда w (количество деталей в час)
	Выполненная работа A (количество деталей)

	Первый рабочий
	

	x
	425

	Второй рабочий
	

	x – 4 
	525




Учитывая, что время работы первого рабочего на 8 часов меньше, чем время работы второго,  составим уравнение . 



Приведем дроби в левой части уравнения к общему знаменателю, получим .  Приведем подобные члены и умножим обе части уравнения на . После упрощения получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа 25 и  – 8,5. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 25.

12. Тема “Задачи на смеси”
Руда содержит 40% примесей, а выплавленный металл содержит 4% примесей. Сколько тонн металла получится из 24 тонн руды? 

Решение. Процесс выплавки металла состоит в избавлении руды от примесей. При этом количество чистого металла остается неизменным. Руда содержит 40% примесей, значит,  чистый металл в руде составляет 60%. Тогда вес чистого металла в 24 тоннах руды равен  тонны. В выплавленном металле примеси составляют 4%, значит, на чистый металл приходится 96%. Пусть x – вес выплавленного металла. Тогда 0,96x – вес чистого металла в выплавленном. Составим уравнение 0,96x = 14,4. Решая его, получим x = 15.
Ответ: 15.


13. Тема “Задачи на движение”
Катер прошел расстояние между двумя речными пристанями, равное 90 км, туда и обратно за 12 часов. Скорость течения реки равна 4 км/час. Сколько километров в час составляет скорость катера в стоячей воде?

Решение. Пусть x – скорость катера в стоячей воде. Тогда x + 4 – скорость катера на пути по течению реки, а x – 4 – скорость катера на пути против течения реки.  Будем использовать формулу, выражающую время движения через пройденный путь и скорость движения: . Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 

	
	Время движения t (часы)
	Скорость движения v (км/час)
	Пройденный путь S (км)

	Движение по течению
	

	x + 4
	90

	Движение  против течения
	

	x – 4 
	90







Учитывая, что весь путь занял 12 часов, составим уравнение . Приведем дроби в левой части уравнения к общему знаменателю, получим . Раскроем в числителе скобки, приведем подобные члены и умножим обе части уравнения на . После упрощения получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа 16 и  – 1. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 16.

14. Тема “Задачи на целые числа”
В первый день магазин продавал холодильники по цене 12 тысяч рублей за штуку, а во второй день со скидкой по 11 тысяч  рублей за штуку. При этом оказалось, что стоимость всех холодильников, проданных в первый день, составляет 80% от стоимости всех  холодильников, проданных во второй день. Какое наименьшее количество холодильников могло быть продано во второй день?

Решение. Пусть n – количество холодильников, проданных в первый день, а m – количество холодильников, проданных во второй день. Очевидно, что n и m – целые числа.  Стоимость всех холодильников, проданных в первый день равна 12n тысяч рублей, а во второй день – 11m тысяч рублей. Составим уравнение . Разделим обе части уравнения на 0,8, получим уравнение с целыми коэффициентами 15n = 11m. Поскольку n  и  m являются целыми числами, из уравнения следует, что 11m должно делиться на 15. Поскольку 11 на 15 не делится, то на 15 должно делиться число m. Наименьшим целым положительным числом, делящимся на 15, является само число 15. Значит наименьшее количество холодильников, проданных во второй день, равно 15. 
Ответ: 15.

15. Тема “Тригонометрические уравнения” 


Решите уравнение  на промежутке . Если корней несколько, в ответ запишите их сумму, выраженную в градусах. Знак градуса в ответе не пишите. 



Решение. Запишем уравнение в виде: . Определим область допустимых значений (ОДЗ) неизвестной величины x. Поскольку  находится в знаменателе дроби, должно выполняться условие . 




Умножим обе части уравнения на  и вынесем за скобку . Получим уравнение . Это уравнение равносильно совокупности уравнений .




На промежутке  первое уравнение имеет единственный корень , а второе уравнение – единственный корень . Тогда 
Ответ: 390. 

16. Тема “Геометрия” 
Около окружности описана равнобедренная трапеция с боковой стороной равной 10. Найдите среднюю линию трапеции.
Решение. Будем использовать теорему: в четырехугольник можно вписать окружность тогда и только тогда, когда суммы длин противоположных сторон четырехугольника равны.

 Длина средней линии трапеции равна полусумме длин оснований трапеции. Значит, длина средней линии равна также полусумме длин боковых сторон трапеции: . 
Ответ:10.

17. Тема “Системы уравнений” 
Решите систему уравнений: 

.
В ответ запишите сумму найденных значений x и y.



Решение. Сделаем замену неизвестных величин: обозначим .  Тогда система уравнений примет вид: . Сделаем преобразования уравнений системы: .


Тогда , значит .
Ответ: 5.

18. Тема “Прогрессии” 
Завод по плану должен был выпустить некоторое количество станков за 12 дней.  В первый день было выпущено 5% от всего запланированного количества станков, а в каждый следующий день выпускали на 2 станка больше, чем в предыдущий. В результате за 12 дней выпустили станков на 20% больше, чем было запланировано. Сколько станков нужно было выпустить по плану?



Решение. Пусть x – количество станков, которое нужно было выпустить по плану. Тогда в первый день было выпущено станков. Выпуски станков в последующие дни образуют арифметическую прогрессию первым членом  и разностью . По формуле суммы арифметической прогрессии найдем количество станков, выпущенное за 12 дней: 

.

Поскольку за 12 дней было выпущено на 20% станков больше, чем запланировано, составим уравнение: .
Ответ: 220.

19. Тема “Рациональные неравенства” 
Решите неравенство:

.
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 


Решение. Приведем уравнение к виду  и воспользуемся формулой для разности квадратов. Получим неравенство: 

Решим полученное неравенство методом интервалов, получим, что неравенству удовлетворяют точки из промежутков .
Ответ: В.

20. Тема “Функции”


Сколько точек пересечения имеют графики функций  и ?
Решение. Если точка является точкой пересечения двух линий, ее координаты удовлетворяют уравнениям этих линий. Значит, чтобы найти точки пересечения графиков данных функций, нужно решить систему уравнений: 




. Запишем систему в виде . Умножив обе части второго уравнения на x, приведем его к виду . Это уравнение имеет единственный корень . Тогда и неизвестная величина y также принимает единственное значение y = 4. Следовательно, графики функций имеют единственную точку пересечения.
Ответ: 1.

1.3. Решение заданий 11 класса

1. Тема  “Действия с дробями” 

Выполните действия: .
 Решение. Выполним действия в следующем порядке:

1) .

2) .

3) .

4) .

5)  .

6)  .
Ответ: 32.

2. Тема  “Рациональные уравнения”
уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите наименьший корень.


Решение. Найдем область допустимых значений (ОДЗ) уравнения. Для этого определим, при каких значениях неизвестной величины x знаменатель дроби в левой части уравнения обращается в нуль. Решим уравнение . Его корнями являются числа . Значит, в ОДЗ входят все действительные числа за исключением – 2 и 1. 






Выполним преобразования уравнения: . Поскольку , можно сократить дробь в левой части уравнения на . Получим уравнение . Умножим обе части на отличный от нуля множитель , после упрощения  получим квадратное уравнение . Корнями квадратного уравнения являются числа – 2 и 3. Первый корень не входит в ОДЗ, значит, исходное уравнение имеет единственный корень 3.
Ответ: 3.

3. Тема “Иррациональные уравнения” 

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите их сумму.





Решение. Приведем уравнение к виду . Обозначим . Тогда уравнение примет вид . Найдем область допустимых значений (ОДЗ) полученного уравнения. Для этого определим, при каких значениях неизвестной величины t  подкоренное выражение неотрицательно: . Решая это неравенство, получим, что ОДЗ состоит из чисел промежутка . 







Возведем обе части уравнения в квадрат, получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа . Оба корня входят в ОДЗ. Поскольку возведение обеих частей уравнения в квадрат может привести к уравнению, не равносильному исходному, необходимо сделать проверку. Подставим найденные корни в уравнение , получим, что только  обращает его в верное равенство. Подставим найденное значение t в равенство , получим уравнение . Его корнями являются числа . Их сумма равна 5.
Ответ: 5.

4. Тема “Теорема Виета” 

Найдите сумму кубов корней уравнения .







Решение.  Дискриминант квадратного трехчлена в левой части уравнения . Значит, квадратное уравнение имеет действительные корни. По теореме Виета сумма корней , а произведение корней . Представим сумму кубов корней в виде , а сумму квадратов корней в виде . Тогда , а отсюда .

Ответ:.

5. Тема “Уравнения с модулем” 

Решите уравнение: . Если уравнение имеет несколько корней, в ответ запишите сумму корней.






Решение. По определению модуль числа a равен числу a, если , и равен числу , если . Геометрический смысл модуля числа состоит в том, что модуль числа a равен расстоянию от точки числовой оси, соответствующей числу a, до нуля. В данной задаче удобнее воспользоваться геометрическим смыслом модуля. Точки, находящиеся на числовой оси на расстоянии от нуля равном 1, соответствуют числам 1 и – 1. Тогда уравнение разбивается на совокупность двух уравнений:. Приведем уравнения совокупности к виду: . Еще раз воспользуемся геометрическим смыслом модуля для каждого из уравнений совокупности, получим совокупность уравнений . Сумма полученных корней равна  – 4.
Ответ: – 4.

6. Тема “Пропорции”
Бизнесмен приобрел акции трех компаний А, В и С на сумму 880 тысяч рублей. При этом на каждые 2 рубля, вложенные в акции компании А, приходится 3 рубля, вложенные в акции компании В, а на каждый рубль, вложенный в акции компании В, приходится 2 рубля, вложенные в акции компании С. Сколько тысяч рублей вложил бизнесмен в акции компании В?










Решение. Пусть ,  и – стоимости приобретенных бизнесменом акций компаний А, В и С соответственно. Тогда , . Последнюю пропорцию можно записать в виде: . Тогда . Это значит, что на сумму 880 тысяч рублей приходится частей. Таким образом, величина одной части равна тысячам рублей. При этом на акции компании B приходится 3 части, значит стоимость приобретенных акций компании В, равна тысяч рублей.
Ответ: 240.

7. Тема “Проценты” 
Сколько процентов числа 7 составляет сумма его и четырех процентов числа 28? Знак процента в ответе не пишите.



Решение. Четыре процента от числа 28 равны . Тогда . Чтобы узнать, сколько процентов составляет число 8,12 от 7,  вычислим . 
Ответ: 116.

8. Тема “Иррациональные числа” 

Вычислите .
Решение. Каждую дробь умножим и разделим на число, сопряженное знаменателю дроби, от этого величина дроби, очевидно, не изменится. Получим


 Используя формулу для разности квадратов, приведем выражение к виду 

Ответ: 0.

9. Тема “Задачи на проценты” 
Товар стоимостью 3500 рублей уценивали дважды на одно и то же число процентов. Найти это число, если известно, что после двойного снижения цены товар стал стоить 2835 рублей. Знак процента в ответе не пишите.







Решение. Пусть искомое число процентов равно x, тогда после первого снижения цена товара стала равна  рублей, а после второго –  рублей. Составим уравнение . Разделим обе части уравнения на 3500, сократим полученную дробь в правой части. Получим уравнение . Это уравнение равносильно совокупности уравнений . Из первого уравнения следует, что . Из второго следует, что . Это значение не подходит по смыслу задачи: нельзя снизить цену более, чем на 100%
Ответ: 10.

10. Тема “Задачи на работу” 
Бригада выпускала за смену 500 деталей. После того, как из состава бригады вывели 5 человек, а каждый из оставшихся в бригаде рабочих увеличил производительность труда на 5 деталей за смену, бригада стала выпускать за смену на 10% деталей меньше. Сколько рабочих было в бригаде вначале?

Решение. Будем использовать формулу, выражающую выполненную за смену работу A через количество рабочих n и производительность труда одного рабочего w (количество деталей, выпущенное одним рабочим за смену): .  Пусть x – количество рабочих в бригаде вначале.  Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 
	
	Количество рабочих n
	Производительность труда одного рабочего w (количество деталей за смену, выпущенное одним рабочим)
	Выполненная работа за смену A (количество деталей за смену, выпущенное бригадой)

	Первоначальный состав бригады
	x
	

	500

	Измененный состав бригады
	

	

	450





Составим уравнение . Приведем его к квадратному уравнению . Его корнями являются числа 20 и  – 25. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 20 человек.

11. Тема “Задачи на смеси”
Руда содержит 40% примесей, а выплавленный металл содержит 4% примесей. Сколько тонн металла получится из 24 тонн руды? 

Решение. Процесс выплавки металла состоит в избавлении руды от примесей. При этом количество чистого металла остается неизменным. Руда содержит 40% примесей, значит,  чистый металл в руде составляет 60%. Тогда вес чистого металла в 24 тоннах руды равен  тонны. В выплавленном металле примеси составляют 4%, значит, на чистый металл приходится 96%. Пусть x – вес выплавленного металла. Тогда 0,96x – вес чистого металла в выплавленном. Составим уравнение 0,96x = 14,4. Решая его, получим x = 15.
Ответ: 15.

12. Тема “Задачи на движение”
Катер прошел расстояние между двумя речными пристанями, равное 90 км, туда и обратно за 12 часов. Скорость течения реки равна 4 км/час. Сколько километров в час составляет скорость катера в стоячей воде?

Решение. Пусть x – скорость катера в стоячей воде. Тогда x + 4 – скорость катера на пути по течению реки, а x – 4 – скорость катера на пути против течения реки.  Будем использовать формулу, выражающую время движения через пройденный путь и скорость движения: . Запишем в таблицу данные задачи и результаты вычислений по формуле. 

	
	Время движения t (часы)
	Скорость движения v (км/час)
	Пройденный путь S (км)

	Движение по течению
	

	x + 4
	90

	Движение  против течения
	

	x – 4 
	90







Учитывая, что весь путь занял 12 часов, составим уравнение . Приведем дроби в левой части уравнения к общему знаменателю, получим . Раскроем в числителе скобки, приведем подобные члены и умножим обе части уравнения на . После упрощения получим квадратное уравнение . Его корнями являются числа 16 и  – 1. Второй корень, очевидно, не подходит по смыслу задачи. 
Ответ: 16.

13. Тема “Задачи на целые числа”
В первый день магазин продавал холодильники по цене 12 тысяч рублей за штуку, а во второй день со скидкой по 11 тысяч  рублей за штуку. При этом оказалось, что стоимость всех холодильников, проданных в первый день, составляет 80% от стоимости всех  холодильников, проданных во второй день. Какое наименьшее количество холодильников могло быть продано во второй день?

Решение. Пусть n – количество холодильников, проданных в первый день, а m – количество холодильников, проданных во второй день. Очевидно, что n и m – целые числа.  Стоимость всех холодильников, проданных в первый день равна 12n тысяч рублей, а во второй день – 11m тысяч рублей. Составим уравнение . Разделим обе части уравнения на 0,8, получим уравнение с целыми коэффициентами 15n = 11m. Поскольку n  и  m являются целыми числами, из уравнения следует, что 11m должно делиться на 15. Поскольку 11 на 15 не делится, то на 15 должно делиться число m. Наименьшим целым положительным числом, делящимся на 15, является само число 15. Значит наименьшее количество холодильников, проданных во второй день, равно 15. 
Ответ: 15.
 
14. Тема “Тригонометрические уравнения” 


Решите уравнение  на промежутке . Если корней несколько, в ответ запишите их сумму, выраженную в градусах. Знак градуса в ответе не пишите. 


















Решение. Разделим обе части уравнения на , (заметим, что значения x, при которых , не являются корнями данного уравнения, поскольку для таких значений x было бы верно также , что противоречит основному тригонометрическому тождеству). Получим уравнение . Положим . Решим квадратное уравнение . Его корнями являются числа . Решением уравнения  являются числа  где  , а решением уравнения являются числа  где  . Выразим концы промежутка в радианах, получим промежуток . Среди всех полученных значений x , только попадает в данный промежуток. Следовательно,  исходное уравнение имеет на данном промежутке только один корень , или .
Ответ: 45. 

15. Тема “Геометрия” 
Около окружности описана равнобедренная трапеция с боковой стороной равной 10. Найдите среднюю линию трапеции.
Решение. Будем использовать теорему: в четырехугольник можно вписать окружность тогда и только тогда, когда суммы длин противоположных сторон четырехугольника равны.

 Длина средней линии трапеции равна полусумме длин оснований трапеции. Значит, длина средней линии равна также полусумме длин боковых сторон трапеции: . 
Ответ:10.

16. Тема “Логарифмическое уравнение” 

.





Решение.  Под знаком логарифма могут стоять только положительные числа, значит областью допустимых значений (ОДЗ) неизвестной величины x является множество .  Запишем уравнение в виде: . Пользуясь свойством логарифмов, приведем уравнение к виду: , откуда . Из определения логарифма следует, что .
Ответ: 9.

17. Тема “Прогрессии” 
Завод по плану должен был выпустить некоторое количество станков за 12 дней.  В первый день было выпущено 5% от всего запланированного количества станков, а в каждый следующий день выпускали на 2 станка больше, чем в предыдущий. В результате за 12 дней выпустили станков на 20% больше, чем было запланировано. Сколько станков нужно было выпустить по плану?



Решение. Пусть x – количество станков, которое нужно было выпустить по плану. Тогда в первый день было выпущено станков. Выпуски станков в последующие дни образуют арифметическую прогрессию первым членом  и разностью . По формуле суммы арифметической прогрессии найдем количество станков, выпущенное за 12 дней: 

.

Поскольку за 12 дней было выпущено на 20% станков больше, чем запланировано, составим уравнение: .
Ответ: 220.

18. Тема “Рациональные неравенства” 
Решите неравенство:

.
Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 


Решение. Приведем уравнение к виду  и воспользуемся формулой для разности квадратов. Получим неравенство: 

Решим полученное неравенство методом интервалов, получим, что неравенству удовлетворяют точки из промежутков .
Ответ: В.

19. Тема “Функции”


Сколько точек пересечения имеют графики функций  и ?
Решение. Если точка является точкой пересечения двух линий, ее координаты удовлетворяют уравнениям этих линий. Значит, чтобы найти точки пересечения графиков данных функций, нужно решить систему уравнений: 




. Запишем систему в виде . Умножив обе части второго уравнения на x, приведем его к виду . Это уравнение имеет единственный корень . Тогда и неизвестная величина y также принимает единственное значение y = 4. Следовательно, графики функций имеют единственную точку пересечения.
Ответ: 1.

20. Тема “Задачи с параметрами”

Найдите все значения параметра a, при которых уравнение  имеет два различных положительных корня. Варианты ответов: 

А. 

Б.  

В. 

Г. 

Д. 


Решение. Количество корней квадратного уравнения определяется знаком дискриминанта квадратного трехчлена D. Для того, чтобы  уравнение имело два различных корня, необходимо и достаточно, чтобы . Данное уравнение имеет два различных корня, если дискриминант . 








Пусть – корни данного уравнения.  Тогда условие того, что они оба положительны, можно записать в виде:.  По теореме Виета в данном уравнении  и . Таким образом, условие выполняется для всех значений a, а условие выполняется для  Учитывая условие положительности дискриминанта, получим, что все требуемые условия выполняются при 
Ответ: В.




















2. Разбор заданий очного тура

Задания очного тура включали вопросы и задачи на знания по школьному курсу обществознания и экономики, а также знания о состоянии и развитии нефтегазовой отрасли в России и в мире.
Задание №1 содержит 10 вопросов. Каждый верный ответ оценивается в 1 балл; неправильный ответ «штрафуется» вычитанием 0,5 балла. 
Задание №2 содержит задачу №1. Правильно решенная экономическая задача оценивается в 3 балла, отсутствие ответа/неполный или неправильный ответ — 0 баллов.
Задание №3 содержит задачу №2. Правильно решенная экономическая задача оценивается в 4 балла, отсутствие ответа/неполный или неправильный ответ — 0 баллов.
Задание №4 содержит пять открытых экономических вопросов. Правильный ответ в каждом из пяти вопросов оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов за задание – 5 баллов.
Задание №5 предполагает множественный выбор из предлагаемых вариантов. Каждый верный ответ оценивается в 0,5 балла; неправильный ответ «штрафуется» вычитанием 0,5 балла.
 Задание №6 содержит: 2 варианта на выбор для 9 класса (6.1 и 6.2), и 3 задания – для 10-11 классов (6.1, 6.2, 6.3). Участнику нужно выполнить только один из вариантов. Количество баллов, выставляемых за на задание, зависит от полноты и правильности вашего ответа. Оцениваться будет и полный правильный, и частично правильный ответ. При оценке ответа учитываются: а) знание терминологии и конкретного материала соответствующей области экономики; б) полнота раскрытия проблемы; в) умение связать теоретический материал с практическими примерами; г) аргументированность, четкость и структурированность ответа. Полностью правильный ответ на задание оценивается максимально в 9 баллов.
Максимальное количество баллов за правильно выполненные задания – 30 баллов.


2.1. Решения заданий 9 класса
Задание 1. Какие из приведенных ниже утверждений соответствуют реальным фактам?
 Выберите верные ответы и запишите их в бланк ответов.

а) РФ занимает второе место в мире по объему запасов природного газа 
б) в РФ газификация населенных пунктов составляет 80%
в) РФ в XXI веке выступила инициатором обеспечения энергетической безопасности на мировых рынках
г) РФ остается третьим крупнейшим мировым потребителем энергоресурсов после Китая и США
д) по темпам роста энергопотребления в последние годы РФ является мировым лидером
е) РФ занимает первое место в мире по объемам производства сжиженного природного газа
ж) история российской газовой промышленности начинается в 1811 году, когда изобретатель Петр Соболевский создал первую установку для получения искусственного газа – термоламп
з) первые газовые фонари в России появились на улицах Санкт-Петербурга
и) по числу ядерных реакторов на атомных электростанциях РФ занимает третье место в мире 
к) на внутреннем рынке ПАО «Газпром» реализует свыше половины продаваемого газа

Верные ответы: В, Ж, З, К

Задание 2. Внимательно прочтите текст.

Вслед за беспрецедентным ростом экспорта «Газпром» может поставить еще один абсолютный рекорд. Впервые в своей истории компания подготовила проект инвестиционной программы, затраты на которую уже в первоначальном варианте превысят 1 трлн руб. В проекте бюджета «Газпрома» на 2018 г. на нее выделено более 1,2 трлн руб., сообщил «Интерфакс» со ссылкой на источник, знакомый с планами компании. По сравнению с базовой программой 2017 г. она увеличилась на треть. «Основной рост в сравнении с первоначальным планом прошлого года придется на несколько проектов: обустройство Чаяндинского месторождения и строительство «Силы Сибири», развитие газотранспортных сетей в Северо-Западном регионе, проекты обеспечения пикового баланса и строительство «Турецкого потока», – сообщил «Ведомостям» официальный представитель «Газпрома». Точный размер инвестиций в компании он не уточнил. 
Направлять триллион рублей и более на свои проекты в течение года «Газпрому» не впервые. В 2017 г. уточненная по итогам первого полугодия инвестпрограмма составила 1,129 трлн руб. Кроме того, компания стабильно пересекала психологическую отметку в 2013-2015 гг. (см. график). Но каждый раз это становилось результатом корректировок уже утвержденной программы капитальных вложений. Как правило, базовый вариант увеличивается затем на 25% и более (за исключением 13% в 2016 г.). Начиная с 2012 г. инвестпрограмма «Газпрома» не уменьшалась ни разу.
Размер инвестиций «Газпрома» планомерно растет каждый год – начиная с 2013 г., когда компания приступила к реализации сразу нескольких крупных трубных проектов. На востоке России началась подготовка к строительству экспортного трубопровода «Сила Сибири», на западе планировалось построить «Южный поток». После того как проект трубы в Болгарию был заморожен, ему на смену пришли «Турецкий поток» и «Северный поток – 2». Для строительства второго «Газпрому» необходимо было увеличить еще и пропускную способность своих магистральных трубопроводов на северо-западе.

[image: https://cdn.vdmsti.ru/image/2017/92/2dz1u/mobile_high-33f.png]

Воспользовавшись данными, приведенными выше, решите задачу.

Задача 1: Рассчитайте:
А) средний темп прироста инвестиций ПАО «Газпром за 2015-2017 года
Б) какой объем инвестиций может планировать ПАО «Газпром» в 2018 году, если предположить, что сохранится средний темп прироста за 2015-2017 гг. 

Решение: А) Для того, чтобы рассчитать средний темп прироста инвестиций ПАО «Газпром за 2015-2017 года, рассчитаем темп прироста по годам:
2016: (1079 – 853)/1079 = 0,79
2017: (1129 – 853)/853 = 0,32
[bookmark: _GoBack]Средний темп рассчитываем методом нахождения среднего геометрического: (√0,79 х 1,32) - 1 = 1,019 – 1 = 0,019%

Б) объем инвестиций в 2018 году: 1129 х 1,019 = 1 150,45
Ответ: 0,019%, 1 150, 45 млн руб.

Задание 3. Решите задачу.
Задача 2. Допустим, что Ваш дедушка, будучи пенсионером, решил воспользоваться услугами Газпромбанка для того, чтобы к летнему отдыху скопить определенную сумму.
А) какой вклад Вы посоветуете ему выбрать, если: 
- открыть вклад он хочет 1 февраля 2018 года;
- сумма ему будет нужна к 1 августа 2018 года;
- первоначально он располагает суммой 50 000 рублей.
Б) рассчитайте сумму, которую он будет иметь по предлагаемой вами стратегии к 1 августа 2018 года.
Воспользуйтесь для решения данными таблицы 1 и 2.

Таблица 1. Информация о курсах валют
	Дата
	Курс доллара

	Курс евро

	1.02.2018
	56
	68

	31.07.2018
	60 (ожидаемый)
	70 (ожидаемый)



Таблица 2. Информация о предоставляемых услугах Газпромбанка
	Вклад
	Ставка
max, %
	Сумма
min
	Срок вклада
	Выплата %

	"Газпромбанк - Сбережения"
	₽6.8% 
$ 1.20%
€ 0.01%
	₽ 15000 
$ 500 
€ 500 
	91 - 181 дней  
181 - 366 дней  
367 - 1097 дней  
	в конце года хранения / срока

	«Газпромбанк – Пенсионные сбережения»
	₽ 6.80%
$ 1.20%
€ 0.01%
	₽ 15000 
$ 500 
€ 500 
	91 день
181 день
1 год и 1 день
2 года и 1 день
3 года и 1 день
	в конце года хранения / срока

	«Газпромбанк – Праздничный»
	₽ 7.25%
	₽ 100000
	121 день
	в конце срока



Решение. Можно выбрать любой из вкладов - "Газпромбанк - Сбережения" или «Газпромбанк – Пенсионные сбережения» на 181 день под 6,8% годовых.
Получим сумму: 50 000 х (1 + (181/365)х(6,8/100)) = 51 700
Ответ: 51 700 рублей

Задание 4. В предложенных ниже тестах выберите один правильный вариант ответа.

4.1. Основным европейским импортером газа ПАО «Газпром» является:
а) Австрия
б) Франция
в) Германия
г) Финляндия

4.2. Что выпадает из общего логического ряда:
а) пошлина
б) квота
в) тариф
г) цена

4.3. Выберите правильную цепочку убывания доли в мировом потреблении энергоресурсов:
а) газ – нефть – уголь – гидроресурсы – атомная энергия – возобновляемые источники энергии
б) нефть – уголь – газ – гидроресурсы – атомная энергия – возобновляемые источники энергии
в) нефть – газ – уголь – гидроресурсы – атомная энергия – возобновляемые источники энергии
г) газ – нефть – уголь – гидроресурсы – возобновляемые источники энергии – атомная энергия 

4.4. Какого термина нет в словаре экономистов:
а) «нефтяной взрыв»
б) «нефтяной шок»
в) «нефтяной кризис»
г) «нефтяной бум»

4.5. Биоразлагаемые заглушки для труб газопроводов в марте 2018 начнет производить Брянский завод «Метаклэй», специализирующийся на выпуске инновационных видов пластика. Заказчиком разработки выступила компания «Газпром», инвестировавшая в проект 100 млн рублей.
Выпуск биоразлагаемых заглушек, с точки зрения экономиста, представляет собой пример (найдите неверный ответ):
а) проявления социальной ответственности бизнеса
б) репутационных инвестиций
в) необходимости соблюдения высоких экологических стандартов при строительстве газопроводов  
г) реализации программы импортозамещения

Верные ответы: в, б, б, а, г.

Задание 5. Проведите группировку представленных ниже факторов национальной мощи государства. Соответствующие каждому из двух вариантов наборы факторов отразите в бланке ответов.

	I вариант: традиционные факторы национальной мощи
	II вариант: новые факторы национальной мощи, характерные для эпохи глобализации

	- №?
…
- №?
	- №?
…
-№?



1. Величина территории 
2. Ресурсный потенциал
3. Информационно-коммуникационный потенциал 
4. Уровень экономического развития 
5. Идейно-политические рычаги («мягкая сила»)
6. Возможности воздействия через международные организации 
7. Численность вооруженных сил и степень ее оснащенности («жесткая сила»)
8.  Научно-техническая база
9. Система межстрановых союзов 
10.  Положение на мировых финансовых рынках

Верные ответы: I - 1, 2; 4; 7; 8; 9; II  - 3, 5, 6, 10.
Задание 6. Выберите для ответа один из 2 вариантов.
6.1. Изучите проблемную ситуацию «Газпром» потратит миллиарды рублей на патриотические парки»»

Правление «Газпрома» одобрило повышение трат на благотворительные проекты в 2017 году на 60% – до рекордных 26,3 млрд рублей. Как пишет Bloomberg, это следует из инвестпрограммы компании и программы сокращения затрат, утвержденных правлением в октябре 2017 года.
По данным издания, основная часть этой суммы пойдет на создание мультимедийных исторических парков «Россия – моя история» в различных городах страны. «Россия – моя история» – это сеть мультимедийных исторических парков, созданная патриаршим советом по культуре при поддержке правительства Москвы. Этот цикл выставок начался с выставки «Рюриковичи», представленной в 2013 году. Затем музей «Россия – моя история» открылся в 2015 году в 57-м павильоне ВДНХ, музей с таким же названием построен в Санкт-Петербурге. Выставки-парки сети работают в Нижнем Новгороде, Екатеринбурге, Волгограде, Новосибирске и других городах.
Кроме этого деньги поступят на поддержку любительского спорта в Иркутске – «Газпром» уже построил в городе водноспортивный комплекс с олимпийским бассейном.
Издание отмечает, что благотворительные траты «Газпрома» теперь сопоставимы с тратами американской ExxonMobil. Однако капитализация ExxonMobil в семь раз больше, чем у «Газпрома».
__________________________________________________________
Дайте развернутые ответы на вопросы:
1) Как Вы считаете, что значит быть благотворителем? Как, на Ваш взгляд, связаны репутация компании и ее социальные проекты?
2) Почему, по-вашему, Газпром при меньшем объеме капитала, чем у ExxonMobil, тратит на благотворительность больше денег? Какие еще социальные проекты Газпрома вы знаете?
3) Как Вы считаете, почему Газпром проводит политику активного развития национальной сети патриотических парков "Россия – моя история?

6.2. Изучите проблемную ситуацию «Фантасты против Нострадамуса»

Каким будет мир будущего? Люди всегда задавали себе этот вопрос. И находили на него ответ, например, в книгах писателей-фантастов.
Но иногда, писатели не в книгах пытаются выступать предсказателями будущего, а в интервью для научно-популярных изданий или газетных статьях.
Так известный американский писатель-фантаст, популяризатор науки, биохимик Айзек Азимов (1920-1992) более 50 лет назад в американском издании газеты The New York Times опубликовал статью «Всемирная ярмарка 2014 года», где перечислил предсказания того, каким будет мир в 2014 году и что сможет увидеть человек, попав туда.
Часть высказанных предположений не сбылись, например, то, что:
- ядерные энергоустановки будут удовлетворять более половины потребности человечества в энергии; 
- ученые соорудят электростанции в космосе, которые будут собирать солнечный свет с помощью огромных параболических фокусирующих устройств и распространять энергию на Землю.
Но многие из его прогнозов оказались верными:
- синхронизированные спутники, парящие над землей, позволят вам позвонить в любую точку планеты;
- коммуникации станут использовать не только звук, но и изображение, и вы сможете как слышать своего собеседника, так и видеть; экран можно будет использовать не только, чтобы увидеть человека, которому вы звоните, но и для изучения документов, фотографий и чтения отрывков из книг;
- роботы в 2014 году не будут еще ни повсеместно распространены, ни достаточно хороши, но они уже будут существовать;
- приборы 2014 года, разумеется, не будут иметь никаких электрических проводов. Вместо этого техника будет заряжаться на долгосрочных батареях на изотопах;
- в некоторых частях мира средняя продолжительность жизни достигнет 85-ти лет.
Всемирно известный английский писатель, учёный, футуролог и изобретатель Артур Кларк (1917-2008) также «грешил» предсказаниями будущих открытий.
Самым удивительным в его прогнозах является то, что большинство из них сбывается в указанные сроки. Пророчества Кларка, в отличие от упражнений прочих предсказателей, точны и туманом не сокрыты. Сбывшихся и привязанных к конкретной дате прогнозов много: расположение спутников связи на геостационарной орбите, появление интернета, развитие атомной энергетики и автоматики, прогресс антибиотиков и ЭВМ, работы по искусственному разуму, высадка человека на Луне, даже клонирование человека.
Накануне XXI века он дал такие прогнозы:
2002 – на рынок поступает первое устройство, вырабатывающее чистую и безопасную энергию путем низкотемпературных ядерных реакций. Наступает конец Эры Ископаемого Топлива, планету сотрясают связанные с этим экономические и геополитические катаклизмы.
2003 – Автомобильной промышленности дается пять лет на то, чтобы заменить двигатели на новые энергетические установки.
2009 г. – в одной из стран "третьего мира" взорвется атомная бомба, после чего ООН примет решение об уничтожении ядерного оружия. 
2010 – Разработаны первые квантовые генераторы, которые улавливают космическую энергию. В своих портативном и домашнем вариантах они имеют мощность от нескольких киловатт и выше и могут производить энергию в неограниченном количестве. Центральные электрические станции закрываются, кончается век ЛЭП с их опорами, национальные энергетические сети демонтируются.
2015 – Неизбежный субпродукт квантового генератора – полный контроль над материей на атомном уровне. 
2016 – Все существующие валюты отменены. Введение единой мировой валюты киловатт-час. 
2020 – Искусственный интеллект достигнет уровня человеческого, на Земле будут сосуществовать два вида разума, но один будет развиваться быстрее другого. 
2021 – Высадка людей на Марсе. 
2036 – Китай превосходит США по объему ВНП и становится страной. 
2025 – Открытие механизмов функционирования органов чувств. Замена носа, глаз, кожи на более эффективные искусственные органы. 


Дайте развернутые ответы на вопросы:
1) Почему, по-вашему, в предсказаниях Азимова и Кларка так много места отводится прогнозам, связанным с использованием энергии?
2) Как Вы думаете, почему в качестве универсальной валюты Кларк предположил использование энергетической валюты – киловатт-часа? Приведите доводы в защиту такой позиции. Возможно ли это на сегодняшний день?
3) Как Вы считаете, почему:
- в конце Эры Ископаемого Топлива Кларк предвидел связанные с этим экономические и геополитические катаклизмы, сотрясающие планету. Что это за катаклизмы, по-вашему?
- активное внедрение автомобилей, работающих на альтернативном топливе (электро и био), не привело до сих пор к вытеснению загрязняющих атмосферу авто на бензине? 

2.2. Решение заданий 10-11 класса

Задание 1. Какие из приведенных ниже утверждений соответствуют реальным фактам?
Выберите верные ответы и запишите их в бланк ответов.

а) РФ занимает второе место в мире по объему запасов природного газа 
б) доля «Газпрома» в этих запасах составляет около 80%
в) РФ в ХХI веке выступила инициатором обеспечения энергетической безопасности на мировых рынках
г) по числу ядерных реакторов на атомных электростанциях РФ занимает пятое место в мире
д) РФ обладает самой протяженной сетью нефтепроводов в мире
е) «Газпром» является крупнейшим в РФ производителем и экспортером сжиженного природного газа (СПГ) 
ж) история российской газовой промышленности начинается в 1811 году, когда изобретатель Петр Соболевский создал первую установку для получения искусственного газа – термоламп
з) строящаяся в Санкт-Петербурге для штаб-квартиры ПАО «Газпром» башня «Лахта-центра» после окончания строительства станет самым высоким небоскребом в мире
и) ПАО «Газпром» является крупнейшим поставщиком газа в Китай 
к) в мировом потреблении энергоресурсов первое место занимает газ

Верные ответы: В, Г, Е, Ж.
 
Задание 2. Внимательно прочтите текст.

Москва, 18 декабря 2017 года - "Вести. Экономика". 
"Газпром" обновил рекорд экспорта в ЕС: к 15 декабря поставки превысили объем экспорта за весь 2016 г. Превышен и прошлогодний уровень добычи.
"По предварительным данным, с 1 января по 15 декабря 2017 г. группа "Газпром" добыла 447,9 млрд куб. м газа. Это на 53,1 млрд куб. м (13,4%) больше, чем за аналогичный период 2016 г.", – отметили в концерне.
Как сообщали "Вести. Экономика", "Газпром" в конце ноября 2017 г. обновил прогноз по добыче и экспорту.
В 2017 г. "Газпром" добудет 470 млрд куб. м газа. Это более чем на 13%, или на 50 млрд куб. м, больше, чем в 2016 г. 
"Газпром" ранее дважды в текущем году повышал плановый объем добычи. Концерн планировал в 2017 г. увеличить добычу газа на 2,7% до 430,44 млрд  куб. м после роста добычи в 2016 г. на 0,14% до 419,1 млрд куб. м. Затем "Газпром" увеличил плановую добычу до 460 млрд куб. м по итогам текущего года.
В этом году российский холдинг поставил новый рекорд, нарастив экспорт в Европу и Турцию до 193,9 млрд кубометров, что на 14,6 млрд кубометров (на 8,1%) превышает предыдущий максимум, достигнутый в 2016 году – 179,3 млрд куб. м газа.
Председатель правления «Газпрома» Алексей Миллер объяснил эту тенденцию активно растущей потребностью европейских стран в российском газе и его надежными поставками в необходимых объемах.
В настоящее время трубопроводный газ из РФ более выгоден для ЕС, чем экспорт СПГ из США. Но тот же американский газ может стать одним из факторов, ограничивающих цены на европейском рынке.
Наибольшие поставки – в Германию. "С 1 января по 15 декабря 2017 г. "Газпром" поставил в страну 50,5 млрд куб. м газа. Рост по сравнению с аналогичным периодом 2016 г. – на 7,5% (на 3,5 млрд куб.)", – отмечает концерн.
Выросли поставки газа в Австрию – на 39%, Чехию – на 27%, Словакию – на 23,5%, Францию – на 6%, Нидерланды – на 7%, Данию – на 2%.
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Воспользовавшись данными, приведенными выше, решите задачу.
Задача 1. Рассчитайте:
А) средний темп прироста добычи природного газа ПАО «Газпром за 2015-2017 года;
Б) какой объем производства может планировать ПАО «Газпром» в 2018 году, если предположить, что сохранится средний темп прироста за 2015-2017 гг. 

Решение: А) В 2016 году объем добычи газа составил 419,1  млрд куб. м газа,  а в 2017 -  470 млрд куб. м газа .
Прирост за 2016 год (из данных текста): 0,14%, а за 2017: ((470 – 419,1)/ 419,1) х 100%  = 12, 15%
Средний темп добычи за 2 года: вычисляем методом расчета среднего геометрического: (√1,0014 х 1,12) – 1= 1,06 – 1 = 0, 06, т.е. 6%
Б)  470 х 1,06 = 498,2
Ответ: 6%, 498,2 млрд долл.

Задание 3. Решите задачу.
Задача 2. Допустим, что Ваш дедушка, решил воспользоваться услугами Газпромбанка для того, чтобы получаемую пенсию накопить для оплаты Вашего обучения в вузе.
А) Какой вклад Вы посоветуете ему выбрать, если: 
- открыть вклад он хочет 1 февраля 2018 года
- сумма ему будет нужна к вашему поступлению – к 1 августа 2020 года
- он располагает суммой 120 000 рублей
- допускаем, что проценты по вкладам останутся теми же.
Б) рассчитайте сумму, которую он будет иметь по предлагаемой вами стратегии к 1 августа 2020 года.
Воспользуйтесь для решения данными таблиц 1 и 2.

Таблица 1. Информация о предоставляемых услугах Газпромбанка
	Вклад
	Ставка
max, %
	Сумма
min
	Срок вклада
	Выплата %

	"Газпромбанк - Сбережения"
	₽6.8% 
$ 1.20%
€ 0.01%
	₽ 15000 
$ 500 
€ 500 
	91 - 181 дней  
181 - 366 дней  
367 - 1097 дней  
	в конце года хранения / срока

	«Газпромбанк – Пенсионные сбережения»
	₽ 6.80%
$ 1.20%
€ 0.01%
	₽ 15000 
$ 500 
€ 500 
	91 день
181 день
1 год и 1 день
2 года и 1 день
3 года и 1 день
	в конце года хранения / срока

	«Газпромбанк – Праздничный»
	₽ 7.25%
	₽ 100000
	121 день
	в конце срока



Таблица 2. Информация о курсах валют
	Дата
	Курс доллара

	Курс евро

	1.02.2018
	56
	68

	31.07.2018
	60 (ожидаемый)
	70 (ожидаемый)



Решение: Стратегия может быть следующая:
- 6 раз  кладем на вклад "Газпромбанк - Праздничный" на 121 день под 7,25% и затем на оставшиеся 186 дней на вклад «Газпромбанк – Пенсионные сбережения» или "Газпромбанк - Сбережения" под 6,8% годовых:
Получим сумму: 120 000 х (1 + ((121/365) х (7,25/100))6) = 138 000
138 000 х (1 + (186/365) х (6,8/100)) = 142 830
Ответ: 142 830 рублей

Задание 4. В предложенных ниже тестах выберите один правильный вариант ответа.

4.1. Какой фактор не оказывает влияния на спрос на традиционные энергоресурсы на мировом рынке:
а) появление новых технологий добычи нефти и газа
б) электрификация экономик Китая, Индии и других развивающихся стран
в) развитие газохимии в развитых странах
г) развитие альтернативной энергетики в развитых странах

4.2. С каким основным риском сталкивается страна, обладающая большими запасами нефти и газа, и выступающая их экспортером:
а) отсутствия спроса  
б) нарушения ее энергетической независимости
в) перекоса в развитии отраслей в сторону нефтегазовой отрасли
г) несвоевременной оплаты экспортных поставок 

4.3. Что выпадает из общего логического ряда:
а) «нефтяная игла»
б) «нефтяное проклятье»
в) «ресурсное проклятье»
г) «нефтяное эмбарго»

4.4. Выберите перечень, в котором представлены все страны, ведущие добычу углеводородного сырья на морском Арктическом шельфе в настоящее время:
а) Норвегия, Нидерланды, США, Россия, Великобритания, Канада, Швеция
б) Норвегия, Нидерланды, США, Россия, Великобритания, Канада
в) Норвегия, Нидерланды, США, Россия, Канада, Швеция 
г) Норвегия, Нидерланды, США, Россия

4.5. Что не соответствует действительности: ценные бумаги Газпрома торгуются на…?..... фондовой бирже:
а) Лондонской
б) Токийской
в) Берлинской
г) Сингапурской 

Верные ответы: а, в, г, б, б.

Задание 5. Поставьте в соответствие вариантам первого столбца варианты ответов
	№ варианта
	Вариант
	№ ответа
	Ответ

	1
	Геологоразведка – оценка запасов – промышленная разработка месторождения –добыча газа 
	А
	Управленческие операции

	2
	Разработка финансовой стратегии компании – утверждение ее на совете директоров 
	Б
	Рыночные операции

	3
	Строительство магистральных трубопроводов– строительство отводов–строительство газораспределительных станций 
	В
	Логистические операции

	4
	Выпуск акций – первичное размещение акций на финансовом рынке–выплата дивидендов–продажа акций на фондовой бирже
	Г
	Производственно-
технологические операции

	5
	Ведение переговоров с зарубежными контрагентами – согласование цены поставок газа –заключение договоров о поставках газа 
	Д
	Финансовые операции

	6
	Выбор поставщиков труб –подписание контракта с производителем труб –  закупка труб большого диаметра для прокладки газопровода 
	
	

	7
	Выбор маршрута транспортировки газа и пространственного размещения хранилищ на обслуживаемой территории

	
	



Верные ответы: 1 – Г, 2 – А, 3 – Г, 4 – Б, Д, 5 – А, Б, 6 – А, Б, 7 – В.

Задание 6. Выберите для ответа один из 3 вариантов.
6.1. Изучите проблемную ситуацию «Государство собирается поддержать пользователей солнечных панелей и ветрогенераторов»

Наше государство всерьез собирается поддержать владельцев частных домов, использующих в хозяйстве солнечные панели и ветрогенераторы. Чтобы они обеспечивали себя электроэнергией и продавали излишки сетевым компаниям. Неужели такое возможно?
В правительстве обсуждается пакет мер, стимулирующих развитие в стране так называемой микрогенерации. Речь идет о производстве электроэнергии устройствами малой мощности (до 15 кВт), под которыми подразумевают солнечные панели и небольшие ветрогенераторы. Представьте, это оборудование, установленное во дворах или на крышах загородных домов, позволяет хозяевам здорово экономить на коммунальных платежах и даже зарабатывать. В Европе существует возможность продажи излишков электроэнергии, причем по очень выгодным ценам.
Предложения Минэнерго содержат не только возможность продажи излишков энергии, но и льготного технологического присоединения к существующим сетям. Судя по всему, чиновников вдохновляет пример Германии, где в десятки раз выросла генерация электричества с помощью солнечных панелей. В свое время правительство Германии создало такие условия эксплуатации солнечных панелей, что в некоторых городках не осталось свободных крыш. При покупке генерирующего оборудования бюджет федеральных земель компенсировал половину его стоимости, а тариф на приобретение электроэнергии у населения в три раза превышал отпускной. Панели и вся электроника окупались за год-полтора и дальше приносили прибыль. Правда, когда на полях стали массово появляться солнечные электростанции, правительство было вынуждено пойти наряд ограничительных мер. Теперь панели можно устанавливать только на крышах, да и цена покупки энергии снизилась. Тем не менее, Германия является общепризнанным лидером в области малой энергетики. Федеральное правительство приняло программу, согласно которой доля возобновляемой генераций должна вырасти до 40% в общем энергобалансе.
Для России не все так просто на этом пути. Директор Института энергоэффективных технологий в строительстве Владимир Сидорович подсчитал: чтобы обеспечить загородный дом электричеством и ещё продавать излишки, придется покрыть панелями всю площадь крыши, а это не всегда возможно. К тому же эффективность такой генерации от региона к региону сильно отличается. Если на юге солнечных дней достаточно, то где-нибудь в Вологодской или Кировской областях можно говорить лишь о снижении энергонезависимости загородного дома и экономии на счетах за электричество. А в конечном итоге экономическая целесообразность предприятия будет зависеть от тарифов на покупку электроэнергии, генерированной населением.
Тем не менее на рынке установок малой генерации заметно оживление – продавцы солнечных: панелей, силовой и управляющей электроники готовятся к буму.
Артем Новиков, гендиректор одной из старейших компаний, продвигающих на российском рынке инновационные и энергосберегающие технологии, отмечает, что рынок ждал закона «О микрогенерации» несколько лет. Нельзя же, в самом деле, бесконечно игнорировать европейский опыт. Что касается нашей страны, то перспективы развития зеленой энергетики целиком и полностью зависят от того, какие цифры будут фигурировать в итоговом документе. Если излишки электроэнергии станут покупать у населения по оптовым ценам, то есть чуть дороже рубля за киловатт, то это одна история, а если хотя бы по 3 рубля, то уже совершенно другая. Тем не менее любая поддержка со стороны государства повышает целесообразность использования альтернативной энергетики.
«Сейчас реальная возможность экономии и обеспечения независимости от сетевиков есть только у обеспеченных людей. Система мощностью 10 кВт, состоящая из солнечных панелей немецкого производства и немецкой же управляющей электроники, обойдется примерно в 300-400 тысяч рублей. И даже при существующем ныне статус-кво она полностью окупается в столичном регионе за 7-8 лет, на юге страны - на два года быстрее. Если же государство решит приобретать излишки электроэнергии у населения, то срок окупаемости еще сократится», - объяснил Артем Новиков.
Но с продажей электроэнергии сетевикам есть интересный момент: для того чтобы эта схема стала работать, необходимо прежде всего заменить обычный входной счетчик на двусторонний. Иначе излишки энергии будут уходить в сеть бесплатно, а то еще и придется человеку за них доплачивать. Если же к солнечным панелям и управляющей электронике добавить аккумуляторы, то такая система уже будет называться гибридной, иона позволит обладателю не задумываться о том, как быстро энергетики починят порванную ледяным дождем или упавшим деревом ЛЭП (что в наших широтах отнюдь не редкость). Аккумуляторы создают резерв электропитания, который обеспечит бесперебойную работу отопительного котла, холодильника и не даст выйти из строя дорогостоящей технике из-за скачков напряжения. С другой стороны, аккумуляторы не дешевы, и даже лучшие из них придется менять через 6-8 лет, тогда как гарантированный срок службы солнечных модулей составляет 25 лет
Что до мощностных показателей, то, по словам Артема Новикова, КПД современных солнечных панелей уже настолько высок, что позволяет 10-киловаттной системе генерировать в среднем до 50 кВт•ч электроэнергии в сутки, что в три раза перекрывает потребности загородного дома площадью 200-300 кв. м. Так что и на себе экономить не придется, и будет что продать -главное, чтобы нашлось кому.
А в это время
Компания Tesla объявила, что принимает заказы на строительство крыш с солнечными батареями для домов. Для этого запущен онлайн-калькулятор, помогающий владельцам домов посчитать расходы. Солнечная крыша Tesla состоит из гальки, которая не отличается от традиционной черепицы крыши. Вся черепица на крыше Tesla Solar выглядит одинаково, но только некоторые ее части собирают энергию от солнца. Отмечается, что большинству домов потребуется 40% такого покрытия (с активными солнечными батареями), что позволяет значительно снизить затраты.
В числе новых разработок в области энергетики - интегрированная в крышу солнечная батарея и усовершенствованный энергонакопитель. Напомним, что одним из первых электромобилей, имеющим крышу с солнечными батареями, была Tesla Model 3.

Дайте развернутые ответы на вопросы:
1. Какие проблемы позволяет решить использование солнечных панелей и ветрогенераторов?
1. Какие риски/угрозы у населения могут возникнуть в связи с использованием микрогенерационного оборудования? Приведите аргументы в защиту своей позиции.
1. Сможет ли, по вашему мнению, использование микрогенерации решить проблемы энергоснабжения по всей стране или это актуально только для отдельных регионов?

6.2. Изучите проблемную ситуацию «Газпром» потратит миллиарды рублей на патриотические парки»»

Правление «Газпрома» одобрило повышение трат на благотворительные проекты в 2017 году на 60% – до рекордных 26,3 млрд рублей. Как пишет Bloomberg, это следует из инвестпрограммы компании и программы сокращения затрат, утвержденных правлением в октябре 2017 года.
По данным издания, основная часть этой суммы пойдет на создание мультимедийных исторических парков «Россия – моя история» в различных городах страны. «Россия – моя история» – это сеть мультимедийных исторических парков, созданная патриаршим советом по культуре при поддержке правительства Москвы. Этот цикл выставок начался с выставки «Рюриковичи», представленной в 2013 году. Затем музей «Россия – моя история» открылся в 2015 году в 57-м павильоне ВДНХ, музей с таким же названием построен в Санкт-Петербурге. Выставки-парки сети работают в Нижнем Новгороде, Екатеринбурге, Волгограде, Новосибирске и других городах.
Кроме этого деньги поступят на поддержку любительского спорта в Иркутске – «Газпром» уже построил в городе водноспортивный комплекс с олимпийским бассейном.
Издание отмечает, что благотворительные траты «Газпрома» теперь сопоставимы с тратами американской ExxonMobil. Однако капитализация ExxonMobil в семь раз больше, чем у «Газпрома».
__________________________________________________________
Дайте развернутые ответы на вопросы:
1. Как Вы считаете, что значит быть благотворителем? Как, на Ваш взгляд, связаны репутация компании и ее социальные проекты?
1. Почему, по-вашему, Газпром при меньшем объеме капитала, чем у ExxonMobil, тратит на благотворительность больше денег? Какие еще социальные проекты Газпрома вы знаете?
1. Как Вы считаете, почему Газпром проводит политику активного развития национальной сети патриотических парков "Россия – моя история?

6.3. Изучите проблемную ситуацию «Фантасты против Нострадамуса»

Каким будет мир будущего? Люди всегда задавали себе этот вопрос. И находили на него ответ, например, в книгах писателей-фантастов.
Но иногда, писатели не в книгах пытаются выступать предсказателями будущего, а в интервью для научно-популярных изданий или газетных статьях.
Так известный американский писатель-фантаст, популяризатор науки, биохимик Айзек Азимов (1920-1992) более 50 лет назад в американском издании газеты The New York Times опубликовал статью «Всемирная ярмарка 2014 года», где перечислил предсказания того, каким будет мир в 2014 году и что сможет увидеть человек, попав туда.
Часть высказанных предположений не сбылись, например, то, что:
- ядерные энергоустановки будут удовлетворять более половины потребности человечества в энергии; 
- ученые соорудят электростанции в космосе, которые будут собирать солнечный свет с помощью огромных параболических фокусирующих устройств и распространять энергию на Землю.
Но многие из его прогнозов оказались верными:
- синхронизированные спутники, парящие над землей, позволят вам позвонить в любую точку планеты;
- коммуникации станут использовать не только звук, но и изображение, и вы сможете как слышать своего собеседника, так и видеть; экран можно будет использовать не только, чтобы увидеть человека, которому вы звоните, но и для изучения документов, фотографий и чтения отрывков из книг;
- роботы в 2014 году не будут еще ни повсеместно распространены, ни достаточно хороши, но они уже будут существовать;
- приборы 2014 года, разумеется, не будут иметь никаких электрических проводов. Вместо этого техника будет заряжаться на долгосрочных батареях на изотопах;
- в некоторых частях мира средняя продолжительность жизни достигнет 85-ти лет.
Всемирно известный английский писатель, учёный, футуролог и изобретатель Артур Кларк (1917-2008) также «грешил» предсказаниями будущих открытий.
Самым удивительным в его прогнозах является то, что большинство из них сбывается в указанные сроки. Пророчества Кларка, в отличие от упражнений прочих предсказателей, точны и туманом не сокрыты. Сбывшихся и привязанных к конкретной дате прогнозов много: расположение спутников связи на геостационарной орбите, появление интернета, развитие атомной энергетики и автоматики, прогресс антибиотиков и ЭВМ, работы по искусственному разуму, высадка человека на Луне, даже клонирование человека.
Накануне XXI века он дал такие прогнозы:
2002 – на рынок поступает первое устройство, вырабатывающее чистую и безопасную энергию путем низкотемпературных ядерных реакций. Наступает конец Эры Ископаемого Топлива, планету сотрясают связанные с этим экономические и геополитические катаклизмы.
2003 – Автомобильной промышленности дается пять лет на то, чтобы заменить двигатели на новые энергетические установки.
2009 г. – в одной из стран "третьего мира" взорвется атомная бомба, после чего ООН примет решение об уничтожении ядерного оружия. 
2010 – Разработаны первые квантовые генераторы, которые улавливают космическую энергию. В своих портативном и домашнем вариантах они имеют мощность от нескольких киловатт и выше и могут производить энергию в неограниченном количестве. Центральные электрические станции закрываются, кончается век ЛЭП с их опорами, национальные энергетические сети демонтируются.
2015 – Неизбежный субпродукт квантового генератора – полный контроль над материей на атомном уровне. 
2016 – Все существующие валюты отменены. Введение единой мировой валюты киловатт-час. 
2020 – Искусственный интеллект достигнет уровня человеческого, на Земле будут сосуществовать два вида разума, но один будет развиваться быстрее другого. 
2021 – Высадка людей на Марсе. 
2036 – Китай превосходит США по объему ВНП и становится страной. 
2025 – Открытие механизмов функционирования органов чувств. Замена носа, глаз, кожи на более эффективные искусственные органы. 


Дайте развернутые ответы на вопросы:
1. Почему, по-вашему, в предсказаниях Азимова и Кларка так много места отводится прогнозам, связанным с использованием энергии?
1. Как Вы думаете, почему в качестве универсальной валюты Кларк предположил использование энергетической валюты – киловатт-часа? Приведите доводы в защиту такой позиции. Возможно ли это на сегодняшний день?
1. Как Вы считаете, почему:
- в конце Эры Ископаемого Топлива Кларк предвидел связанные с этим экономические и геополитические катаклизмы, сотрясающие планету. Что это за катаклизмы, по-вашему?
- активное внедрение автомобилей, работающих на  альтернативном топливе (электро и био), не привело до сих пор к вытеснению загрязняющих атмосферу авто на бензине?
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